
微专题：侵蚀基准面



01侵蚀基准面
入海的河流，其下蚀深度达到海平面时，由于河床坡度消失，流水运动停止，
不再向下侵蚀，因此海平面高度是入海河流下蚀深度的最低基面。海平面及由
海平面向大陆方向引伸的平面，称为侵蚀基准面。



不过实际情况是，但很多河流中下游水面达到海平面高度时，仍有
一定流速，使河床受蚀面低于海平面。如上图长江的中下游河段，
有些地方河床低于海平面几十米到近百米；在河流上游山区，由于
地势落差大水流湍急，也会出现这样的情况。



02局部侵蚀基准面
不直接入海的河流，以其所注入的水体表面，如湖泊洼地、主支流
汇口处的水面等为其侵蚀基准面，称为局部侵蚀基准面。



分类与形成：
侵蚀基准面是影响某一河段或全河发育的顶托基面。其高低决定河
流纵刹面的状态，其升降会引起长河段的冲淤和平面上的变化。通
常分为两类：总的或永久的侵蚀基准面，即海平面，及地方侵蚀基
准面。早期对侵蚀基准面缺乏力学方面的深入讨论，存在许多争论。
多数入认为，对任一河流来说，其侵蚀基准面既不是简单的海平面，
也不是简单的河床面，而是两者在给定水文、泥沙条件下的有机结
合。在一定的海平面高程限制下，河涌根据其流量、沙量与泥沙组
成，最终将谤调整到使河口顶点上河床泥沙处于相对静止或相对平
衡状态的河流纵比降和河口
顶点高程。故河口三角洲顶点高程表瑚为直接控制河流发育的高程。



03侵蚀基准面引起河流冲淤积变化
当侵蚀基准面上升时，或者说海平面上升时，河床与海平面的高差
减小，流速减小，河流产生堆积。



当侵蚀基准面下降时，河床与海平面的高差变大，流速加快，下蚀
能力加强，然后逐渐向上游发展导致溯源侵蚀。瀑布掏空侵蚀造成
后退就属于一种局部性的溯源侵蚀作用。



04影响侵蚀基准面的因素
构造运动即地壳的抬升或下降，或由于气候冷暖变化而导致的冰川范围的扩
大或缩小，均可造成海平面升高或降低，从而改变侵蚀基准面的高度，强化
或弱化河流下蚀的能力，并使侵蚀与沉积的关系发生转换。
①构造运动
当地壳抬升，河床落差变大，侵蚀基准面虽没改变，但也可以说侵蚀基准面
相对下降了，河流下蚀能力增加。当地壳下沉，河流则发生堆积。
②气候变化引起冰川范围的扩大或缩小
冰川范围扩大，如冰期时，降水少、风化物多，大量冰川侵蚀的碎屑物在上
游段堆积；但由于海平面下降，侵蚀基准面降低，下游段河流则下切。
当冰川范围缩小时，如气候变暖如冰期转为间冰期时，降水增加，河流水量
增多，植被覆盖增加，河源地区进入河流的泥沙减少，上游河流下蚀能力加
强；但由于海面上升，下游河段会发生堆积。



为什么说侵蚀作用首先发生在靠近侵蚀基准面的地方？
首先得理解河流常见的两大侵蚀作用。
下蚀，下蚀导致河流的深度不断地增加，使河谷变成V字形，下蚀较为明显的
是在河流的初期阶段和靠近源头的地区。
溯蚀，溯蚀导致河流的长度不断增长，使河流的源头不断向源头推进。



溯源侵蚀不利影响与对策
不利影响：
①溯源侵蚀使谷地向源头方向伸长，成为黄土区水土流失的
原因之一。黄土高原某些沟谷源头一次暴雨即可前进数十米，
因为黄土土质松散并多节理，降雨后沿冲沟向上侵蚀。
②对土地、村庄、道路、民居和工厂造成了严重的威胁。
③发生在源头的溯源侵蚀会造成河流袭夺，导致被夺河水量
减少，泥沙淤积堵塞。
（溯源侵蚀引起的河流袭夺)



应对措施：
①在沟头上方来水方向修筑涝池或涝池群拦蓄地表径
流。此外还有蓄水堰、沟边防护埂、防护墙等措施来
蓄存或分散径流,达到巩固沟岸的目的。
②其次是沟底修筑沟底谷坊,抬高侵蚀基准面,防止沟床
下切。在条件允许、经济可能的情况下,要选取合适的
沟底地段安排淤地坝和引洪漫地,使泥沙就地拦蓄,削减
洪峰,调节径流。



河流侵蚀基准面指河流下切侵蚀的界限，在这个面上侵蚀停止或侵蚀与堆积达
到平衡。就各河段而言，一些坚硬的岩坎、湖泊与河流的交汇处等地易成为局
部河段的侵蚀基准面。下图1是鄱阳湖示意图，图2是1998~2011年鄱阳湖流域
侵蚀基准面海拔变化图。完成下面小题。
1．图中最靠近鄱阳湖流域侵蚀基准面的城市是（   ）
A．湖口　B．彭泽　C．九江　D．星子
2．1998~2011年期间，鄱阳湖流域水文特征的主要变化
是（   ）
A．鄱阳湖枯水期水量增加B．湖口附近湖水流速变快
C．鄱阳湖泥沙输出量减少D．星子附近湖泊水位升高
【解析】
1．由材料可知，“就各河段而言，一些坚硬的岩坎、湖泊与河流的交汇处等地易成为局部河段的侵蚀基准
面。”结合图1，可知，湖口是位于湖泊与河流的交汇处，在这里侵蚀和堆积达到平衡，所以靠近鄱阳湖流
域侵蚀基准面的城市应该为湖口，A对，BCD错。
2．由图2可知，1998-2011年鄱阳湖侵蚀基准面的海拔在下降，而侵蚀基准面是侵蚀与堆积达到平衡的界限，
侵蚀基准面下降说明，侵蚀能力增强，所以侵蚀基准下切达到平衡的海拔下降。根据以上推理，可知1998-
2011期间鄱阳湖湖口位置的水流速度加快，侵蚀能力增强，B对。侵蚀能力增强，泥沙输沙量增加，C错；侵
蚀基准面下降，枯水期鄱阳湖补给长江的水量增加，湖区枯水期水量减少，AD错。故选B.



  淤地坝是指在水土流失地区各级沟道中，以拦泥淤地为目的而修建的坝，其拦泥淤成的地
叫坝地，主要由坡面上流失下来的表层土淤积而成。下图为淤地坝淤满后沟道纵剖面变化
图（单位：米）。据此完成下面小题。
3．淤地坝淤满后，坝的上游（   ）
A．平均坡度会变大
B．平均径流长度变长
C．沟底侵蚀基准面抬高
D．沟道从原来的“U”型演变为“V”型
4．淤地坝淤满后对其下游的影响是（   ）
A．冲刷增加　　B．产沙量减少
C．径流量减少　D．洪峰滞时延长

【解析】
3．淤地坝拦截上游地区坡面上流失的水土，淤积成坝地，上游平均坡度会变小，A错误；
河流平均径流长度变短，B错误；坝地使沟谷海拔抬高，沟底侵蚀面海拔也抬高，C正确；
沟道泥沙淤积，从原来的V型演变成为U型，D错误；故选C。
4．淤地坝淤满后，相对于淤满前，拦水拦沙能力减弱，对下游冲刷增强，A正确；淤地
坝淤满后，拦沙能力下降了，下游产沙量增加，B错误；淤地坝淤满后，拦水能力下降，
下游径流量变大，C错误；淤地坝淤满后，滞洪能力下降，洪峰滞时缩短，D错误；故选A。



修建大坝的利弊：
一、修建水坝的好处：1、调节河流径流，改善库区气候（减小温差、增加空
气湿度）；2、可以防洪、航运、发电、灌溉、水产养殖、旅游等。
二、修建水库的弊端：第一、对库区上游的影响：1、水库蓄水蓄沙，水质下
降，洄游产卵的生物数量减少；2、淹没农田，居民要离开家乡。第二、对库
区的影响：1、库区水质富营养化，水位上升使得地下水上升，蒸发加剧，导
致库区耕地盐碱化；2、蓄水使得库区压力增大可能诱发新的地质灾害如库区
地震；第三、对库区下游的影响：1、下游泥沙沉积减弱，有机质沉积减少，
径流量减少，工农业生产、生活用水紧张；2、入海口因沉积减缓，加之海浪
侵蚀使得三角洲（海岸线）后退威胁沿海地区；3、入海口营养物质减少，影
响动植物生存。



   侵蚀基准面是影响某一河段或全河发育的顶托基面，通常分为总侵蚀基准面（即海平面）
和地方侵蚀基准面，其升降引起河段的冲淤和形态上的变化。夷平面是地壳在长期稳定的
条件下，外力作用于起伏的地表，形成的近似平坦地面，其发育过程爱侵蚀基准面的控制。
夷平面被抬升以后即成为残留在山坡或山顶上的古夷平面。读图完成下列各题。
图片
 5．若侵蚀基准面下降，则下列说法正确的是
A．河流的侵蚀作用减弱B．河流的堆积作用加强
C．河流的长度将会加长D．河流的宽度将会变
6．在山区，多级古夷平面的存在，表明
A．地壳长期稳定　B．地壳持续性抬升C．地壳间歇性抬升D．侵蚀基准面持续上升
7．在岩性差异不大的可溶岩石中，若在当地岩溶基准面的控制下，岩溶发育速度与深度
的关系是
A．随深度的增加而增强B．随深度的增加而减弱
C．与深度无关D．在不同地区关系不同



【解析】5．读图，若侵蚀基准面下降，河流与侵蚀基准面高差增大，河流的
侵蚀作用增强，A、B错误。河流到基准面的距离增大，河流的长度将会加长，
C正确。河流侵蚀加强，侧蚀也会加强，河流的宽度将会变宽，D错误。
6．夷平面被抬升以后即成为残留在山坡或山顶上的古夷平面。在山区，多级
古夷平面的存在，表明地壳间歇性抬升，C对。地壳长期稳定，地表形成的近
似平坦地面，不是多级，A错。地壳持续性抬升、侵蚀基准面持续上升，不能
形成多级近似平坦地面，B、D错。
7．在岩性差异不大的可溶岩石中，若在当地岩溶基准面的控制下，岩溶发育
速度与深度的关系是随深度的增加，与基准面的高差减小，侵蚀减弱，B对。
A、C、D错。


